

一体多翼护“新”暖“新”

柯桥50名“小哥”开启疗休养模式



50名“小哥”坐上大巴开启疗休养。

本报讯 记者胡翀 通讯员黄正江报道 当夏微风，清新不燥。日前，绍兴市柯桥区开启职工疗休养“红五月”，砥砺奋进“迎亚运”2023年一线职工疗休养活动。首批发团的是，来自顺丰、申通等6家快递企业的50名“小哥”。在柯桥区公共服务大楼短暂集结后，这群平日里奔波在大街小巷的辛勤“小蜜蜂”正式打开疗休养模式。

本次新就业形态劳动者一线职工疗休养活动主要以红色教育、劳动教育为主线开展，为期两天。到新昌县参观外婆坑、穿岩十九峰、大佛寺等疗休养基地，让平时奔波于

路途的快递“小哥”们暂时卸下工作重担，静享湖光山色。

在疗休养活动期间，部分来自外地的“快递小哥”纷纷表示，平时工作忙碌，都没时间好好地到柯桥周边走走逛逛，新昌优美的自然环境以及宁静悠闲的生活气息让他们的心身在这里得到了放松与休养。

“感谢工会给了我们这个机会，让我们也有机会疗休养，尤其是看到外婆坑村，在全国劳模、村书记林金仁带领下发生翻天覆地的变化，特别令人钦佩，让我们明白了劳动能够创造幸福，勤劳创新能带来财富。”柯桥申通“快递小

哥”金杰激动地说，回去后，我们会更加珍惜现在的工作，努力为柯桥城市的发展贡献自己的力量。

疗休养活动让平时忙碌的一线职工在工作之余放松身心，打开了职工间交流的平台，对于保障职工身心健康，充分调动工作积极性具有重要意义。下一步，柯桥区总工会将与镇街总工会、系统工会工委联动，增点扩面开展一线职工疗休养活动，持续推进全区工会普惠化服务向深层次发展，切实提升他们的劳动幸福感和成就感，让他们真切感受来自工会“娘家人”的关怀与温暖。

海曙关爱外卖骑手出“实招”

本报讯 记者李凡 通讯员郑铁文报道 “非常感谢工会对我们的关心，这个永久免费换电券解决了我的充电难题。”近日，在宁波海曙江厦街道总工会主办的暖“新”筑梦·创享江厦——关爱外卖骑手合作活动启动仪式上，23岁的特殊外卖骑手王靖超现场表达了她的感激之情。

活动当天，江厦街道总工

会、中国铁塔股份有限公司宁波市分公司、美团天一站三方签订了关心关爱新就业形态劳动者群体的合作协议。“针对外卖骑手中的特殊困难群体，如聋哑人或残疾人，可凭相关证明，如残疾人证或医院证明等，免费永久使用铁塔换电产品。”中国铁塔股份有限公司宁波市分公司相关负责人介绍，对于想从事外卖行业

但信用不够和资金困难的骑手，可联系铁塔人员推荐其合作网点安排入职，采用网点担保先干活后按月结算的模式为骑手提供车辆、换电服务和手机套餐等人行必备保障。此外，骑手还可以通过参与天一商圈商业社区的志愿服务获得积分来兑换铁塔换电兑换券。活动还邀请到海曙区教育局开展外来务工人员子

女就学政策解读讲座，为有需求的外卖骑手答疑解惑，帮助他们更好地解决子女就学困难。

据悉，本次活动是江厦街道总工会针对新业态新就业群体策划的系列活动之一。“前期，我们对辖区的新就业形态劳动者群体进行了充分排摸，也对他们的需求和困难进行了深入了解。如孩子就

学、电瓶车充电等实际问题就是骑手提出来的，因此我们根据具体需求对接相关单位，策划开展更具针对性的帮扶举措。”江厦街道总工会相关负责人表示，他们下一步还将开展新就业群体“玫瑰之约”交友活动、一线职工体检及子女暑期托管班、集体研学等活动，向新就业形态劳动者群体持续不断地传递“娘家人”的温暖。

海宁专项行动服务新业态劳动者

本报讯 记者金钧胤报道 “海宁因潮而名，因潮而兴，形成了独特的猛进如潮的地方文化。”近日，海宁市总工会开展了“守好红色根脉·班前十分钟活动”首场活动在美团骑手爱心驿站举行，这也标志着海宁市总工会服务新业态劳动者专项行动正式启动。现场海宁市劳动模范、优秀领讲师汪莉薇以“向潮而行——感受文化点亮文明”为题，在现

场给来自全国各地的外卖骑手，介绍起海宁的“三大文化”，分享自己如何从一名普通的职工成长为劳模的奋斗进程，鼓励外卖骑手，争做城市文明创建的旗手，在平凡的岗位上创造不平凡的业绩。

整个专项行动以劳模工匠宣讲团、工会干部宣讲团和青年宣讲团为依托，把“守好红色根脉·班前十分钟活动”作为深入开展学习贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想主题教育的平台载体，找准工会工作的切入点，把脉职工需求，深入车间班组、项目工地、新业站点，用“接天气”“接地气”“接人气”的语言，开展面向一线职工群众的宣讲，把广大职工群众的思想和行动统一到党的二十大作出的“新”举措。

按照部署，专项行动除了进行红色宣讲外，还将开展多

方面的暖“新”行动。优秀骑手评比、爱新志愿服务日、工会伴你来过节、一线骑手疗休养、顺“新”心理咨询师……海宁市总工会将在杭州亚运会前的几个月时间，紧紧围绕“守好红色根脉·班前十分钟活动”这一主题，集中开展多方位、多层次的暖“新”举措。

“除了专项行动的规定动作，其他的常规动作也不能落

下。”海宁市总工会副主席俞叶良说，海宁市各级工会基本上做到周周有活动，月月有慰问，特别是针对即将可能到来的高温天气，各级工会都已经提前准备购置物资，以便于第一时间发放到广大新就业形态劳动者手中。在俞叶良看来，城市的温度，“娘家人”的关怀，恰恰都体现在对外卖员、快递员等新就业群体涓滴不断的关爱上。

迎亚运 强技能

5月20日，以“迎亚运 强技能 促共富”为主题的杭州市余杭区“荣方杯”保育员技能大赛，在闲林职业高级中学举行。来自全区12个乡镇（街道）总工会和3家企业工会遴选的共200余名保育员参加了理论知识竞赛，并在3~5岁幼儿安全健康管理、生活照料、早期学习支持、综合知识等四个方面

进行操作技能比拼，进一步提升保育员的专业技能和业务素质整体水平。据悉，获前三名选手中的第一名选手将被授予“余杭区技能状元”称号，并经审核后认定为区级E类人才；第二、三名选手将被授予“余杭区技术能手”称号，经审核后认定为区级F类人才。

记者邹伟锋 摄



引领产业工人技能提升奔共富

杭州萧山戴村镇总工会助力职工“学有所成”“学有所证”

记者羊荣江报道 提升职工技能，实现高质量发展，促进共同富裕，工会该如何发力？萧山区戴村镇总工会回应广大产业工人对美好生活的期待，引领产业工人技能提升，多渠道助力产业工人享有更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更充实的生活福利、更丰富的精神文化生活，切实增强广大产业工人的获得感、幸福感、安全感。

校企合作，培养综合型产业工人

去年6月，在戴村镇党委支持下，创智产业学院在该镇工业园区邻里中心挂牌成立。这是戴村镇与萧山技师学院双方合作、优势互补的一大战略选择，有效推进了产业工人技能培训体系建设。成立后，该学院充分发挥萧山技师学院等职业院校的教学优势，构建“技能人才一

高技能人才—工匠人才”三级培训培养体系，为培养综合型产业工人打下了坚实的基础。

“创智产业学院是携手共建、壮大高质量工匠队伍的一大务实举措，更是推动助企纾困、强化服务保障的一大强劲动力。”戴村镇总工会主席俞锋钢说。

2022年，由戴村镇总工会牵头，创智产业学院共组织企业员工开展了安全员、电工、焊工等三期技能培训，涉及40个企业和10个村的150名员工，通过线上线下多形式学习，参加培训人员取得了职业资格上岗证，为戴村镇经济发展构筑起一支数量充足、梯次合理、技能精湛、创新能力强的优秀技能人才队伍。

如何让产业工人快速成长，在实践中，戴村镇总工会常态化开展“师带徒”活动，让技术精湛的优秀职工带领新上岗的学徒，通过言传身教，将自身长年积累的生产操作技艺和良好的职业作风传递下去，使学徒更快更好地适应新工作、新岗位，以促进企业健康快速发展，同时通过“师带徒”，戴村镇在全镇营造企业职工“学知识、钻技术、强本领、比贡献”的良好氛围。

在工会组织推动下，越来越

多的企业开始重视“师带徒”这一技能传承工作机制，以九龙厨具为例，该企业非常重视职工在职学习，努力为职工学习创造条件，解决好生产和学习的矛盾，确保学员的学习时间。

同时，学院老师严格按照校企共同商定的培养方案，结合企业生产实际，认真备课，为全体学员和企业人才培养提供专业知识和技术服务。

校企合作，让培育更有针对性

近日，在戴村镇总工会的牵线下，杭州海尔希畜牧科技有限公司和浙江农林大学签订合作协议，由企业出资设立奖学金，帮助学校培养品学兼优、回报社会的有用之才。同时，组建大学生见习（实践实训）基地，企业技术研发中心，博士后科研工作站，为企业职工“学知识、钻技术、强本领、比贡献”的良好氛围。

我们将继续深化职工教育工程，以服务企业发展、服务职工成长为主题，充分发挥工会“大学校”作用，帮助广大职工“学有所成”“学有所证”。

“我们将继续深化职工教育工程，以服务企业发展、服务职工成长为主题，充分发挥工会‘大学校’作用，帮助广大职工‘学有所成’‘学有所证’。”俞锋钢说。

能级工资该怎么谈？

《杭州市集体协商操作指引》发布

本报讯 通讯员蒋越峰、王钰哲报道 日前，杭州市总工会召开贯彻落实全市公共服务中心“七优享”工程能级工资集体协商工作成果现场发布会，发布《杭州市集体协商操作指引》（以下简称《指引》），以及杭州市能级工资集体协商、工会劳动法律监督十大典型案例。

其中，《指引》值得特别关注。这是工资集体协商的“操作说明书”，提供给工资集体协商的参与各方，作为他们开展集体协商和签订集体合同工作的工具来使用。

《指引》主要从“集体协商流程规范、协商重点事项指导、协商评价效果反馈”三方面对企业、事业单位、机关、社会组织开展集体协商提供全面、准确、严谨的操作指南。在劳动关系多元化发展、新就业形态不断涌现的新形势下，《指引》对新就业形态集体协商提供了详细的

指导，写入工资待遇、福利制度、休息休假等新就业形态劳动者最关心的内容，保障了他们的合法权益。同时《指引》还明确了能级工资协商的具体内容，积极倡导产业工人通过“以技提薪”实现共同富裕。既有理论宣传意义，也有实践指导意义，填补了杭州市集体协商实践领域的空白，具有广泛的适用性和应用推广价值。

近年来，杭州市总工会以构建新时代和谐劳动关系为统领，以产业工人为重点群体，以全面推进能级工资集体协商为着力点和落脚点，积极倡导“以技提薪”，助力“扩中”“提低”，去年以来，全市累计签订能级工资集体合同1090份，覆盖企业1162家，覆盖职工16.87万人。

工会“小灵通”

展现祥“服”水平 提质“老有所养”

杭州拱墅祥符街道总工会举办护理技能竞赛

值得注意的是，本次大赛的参赛选手中以80后90后为主，占比达到了80%，其中还有5名00后，年轻化成为了本次大赛最大特色。“这样比赛我们持续了7年，为辖区挖掘了许多养老护理领域的技术能手，大大提高了辖区养老服务能力。”祥符街道总工会主席唐诗政说，这一系列竞赛在推动街道产业工人队伍建设改革的同时，也为“银发”群体带去了更优质的服务。

“护薪农民工 服务零距离”

——绍兴新昌举行工会普法进工地活动

本报讯 通讯员金钧胤报道 日前，由杭州市拱墅区祥符街道总工会主办的第七届元宵职工护理技能竞赛暨首届“光大杯”职工护理技能竞赛在杭州举办，共有4家企业、20名养老护理“尖兵”参赛。现场，参赛选手对扮演的标准化长者进行照护，选手们动作标准且熟练规范，并将人文关怀贯穿比赛始终，体现了扎实的护理基本功，展示了娴熟的专业技能和良好的精神风貌。

本次活动以专题座谈形式为农民工开展工资普法宣传教育，并针对农民工群体咨询较多

的劳动报酬支付、维权救济途径等问题给予专业解答。之后，企业相关负责人作劳务工作汇报。在了解企业日常用工管理举措后为其开展“法律体检”，督促其畅通协商机制，依法规范用工。

接下来，新昌县总工会将广泛开展普法宣传、法律体检、法律援助等工作，为企业防范和化解劳动用工法律风险，持续提升工会普法服务在工程建设领域中的维权效能，保障农民工合法权益。

衢州市级职工篮球赛 激情开赛

本报讯 记者李凡 通讯员徐冬云、姚磊报道 近日，由衢州市总工会、市体育局主办的“劳动杯”2023年度市级职工篮球比赛激情开赛。本次比赛是“迎亚运”系列文体活动之一，得到了社会各界的广泛支持，共有来自市级69个机关事业单位组成的53支支球队995名运动员参赛。

气势非凡的24节令鼓、朝气蓬勃的街舞表演、刚柔并济的扇舞剑影……在简短但不失精彩的热场表演后，揭幕赛在南孔学地一队和人民医院队之间精彩上演。据了解，本次比赛由机关事

业组、企业组分组进行，分预赛和

决赛两个阶段，预赛阶段抽签分组进行小组单循环赛，决赛阶段进行交叉淘汰赛，赛事达100多场次，历时一个半月。

衢州市总工会相关负责人表示，市级职工篮球比赛已成为衢州市全民健身的品牌赛事。其社会影响日益扩大，不仅能够增强职工运动健康、强健体魄的意识，促进机关事业单位之间的交流合作，还将进一步推动体育健身生活化，营造浓厚的全民健身新风尚，掀起职工群众迎接亚运的新热潮。



衢州市级职工篮球赛激情开赛